

ШКОЛА — ГИМНАЗИЯ — ЛИЦЕЙ

Весна 2021 г.

Общественно-политический журнал



**Зумрут Багдуева, заместитель начальника
МКУ «Управление образования»
администрации г. Махачкалы:
«В профессии педагога особая философия —
он соприкасается с будущим!»**

Содержание

ИНТЕРВЬЮ



- Зумрут Багдуева, заместитель начальника Управления образования города Махачкалы:
«Я продолжила дело отца!» 3–9**

ОЧЕРК



- Храм науки
и искусства 10–13**

ОБМЕН ОПЫТОМ



- Уверенно преумножая
традиции 14–18**



- МБОУ «СОШ № 59
им. А.Г. Николаева» — школа успеха! . . 19–22**



- От дошкольят — до четвероклассников
успешно пестуют в прогимназии № 66
Махачкалы 23–27**

В МИРЕ ПРЕКРАСНОГО



- Живительный оазис
творчества юных 28–32**

ЖУРНАЛ «ШКОЛА. ГИМНАЗИЯ. ЛИЦЕЙ».
Его предшественником было
НЕИЛЛЮСТРИРОВАННОЕ ИЗДАНИЕ
«ШКОЛА. ГИМНАЗИЯ. ЛИЦЕЙ: наши новые
горизонты» (2012 года издания)

Главный РЕДАКТОР — С.Н.ДРОБЫШЕВА
УЧРЕДИТЕЛЬ — САМОЗАНЯТАЯ С.Н.ДРОБЫШЕВА.
ЖУРНАЛ РАЗМЕЩАЕТСЯ НА САЙТЕ НЭБ РОССИИ
[HTTPS://ELIBRARY.RU/TITLE_ABOUT.ASP?ID=38102](https://ELIBRARY.RU/TITLE_ABOUT.ASP?ID=38102). Тел. 8 (929) 649-51-60

АДРЕС ЭЛЕКТРОННОЙ ПОЧТЫ РЕДАКЦИИ:
drobysheva-62@mail.ru
Изготовитель: ИП М.Е. Богданов, МО,
Шаховской Р-н, мкр СТРОИТЕЛЕЙ, 18.
ТИРАЖ 999 экз-ов, ЗАКАЗ № 0581

В МИРЕ ПРЕКРАСНОГО



ЖИВИТЕЛЬНЫЙ ОАЗИС ТВОРЧЕСТВА ЮНЫХ

Свою историю муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования «Центр детского творчества» города Махачкалы ведёт от Дома пионеров и школьников, который был открыт в 1978 году по решению исполнкома Ленинского района столицы Страны Гор в клубе имени Ногина в 3-х маленьких неприспособленных помещениях.

Первые кружки: ИЗО, хореографический, чтеца, духовых инструментов, вязания, фортепиано, шахмат, игры на гитаре и на гармони, кружок пионерских символов и ритуалов, эстрадный. Руководили этими кружками замечательные педагоги:

К. А. Курбанов, Г. Г. Терехова, М. М. Магомедова, И. Е. Пехасова, Г. Д. Бездумный, Д. Ш. Абрамова, М. В. Левченко, Ю. И. Ханукаева, Р. А. Талканова. Было ещё немало переездов, приходилось часто менять адреса: ул. Пушкина, 6, ул. Николаева, 1, Маркова, 30, Гагарина, 11 «А».

Дом пионеров и школьников был в те далёкие годы центром пионерского движения в городе, где проходили слёты, сборы, массовые вечера отдыха и т.д. Вся работа проходила под руководством директоров Ш. Ш. Багдаевой, а затем Л. М. Путерброт, Д. Ш. Валиева, с именами которых связаны детство, юность и молодость

большинства жителей города.

Шли годы, количество кружков росло. Особое значение придавалось развитию детского технического творчества. Появились новые кружки — «Юный техник», «Судомодельный», «Фотокиностудия».

С начала 1990 года в деятельности внешкольных учреждений наступил новый этап.

Новые веяния, школьные реформы внесли корректировки в образование. Они были преобразованы в учреждения дополнительного образования детей, и Дом пионеров и школьников Ленинского района стал называться Центром детского творчества.



ЛИЧНОЕ ДЕЛО РУКОВОДИТЕЛЯ

Курсун Джутдиновна Будайчиева

В 1995 году директором Дома пионеров и школьников становится Будайчиева Курсун Джутдиновна — Почётный работник общего образования РФ, Отличник образования Республики Дагестан. Она возглавила Дом пионеров и школьников в непростое для страны время.

Окончила ДГУ имени В.И. Ленина, получила специальность «Немецкий язык и литература».

Имеет троих детей. Муж — Будайчиев Гаджи Курбанович работает в МДСК заместителем генерального директора. Дочь — Каландарова Наида Гаджиевна работает в Пенсионном фонде РФ по Дагестану главным специалистом. Дочь — Рабаданова Патина Гаджиевна ныне находится в декретном отпуске. Сын — Будайчиев Курбан Гаджиевич живёт и работает в Москве.

Многолетний и добросовестный труд Курсун Джутдиновны отмечен почётными грамотами и благодарственными письмами Министерства образования и науки РД, Администрации г. Махачкалы, городского Управления образования. Много грамот Всероссийского и Международного уровней. За личный вклад в развитие творческих способностей детей и молодёжи, за активную творческую деятельность и сотрудничество Российский детский фонд, Международная ассоциация детских фондов г. Москвы и г. Санкт-Петербурга, Фонд поддержки и развития социальных творческих и культурных программ «Содружество» выражают огромную благодарность и признательность Будайчиевой Курсун Джутдиновне.

Министерством по национальной политике и делам религии РД она награждена Почётной грамотой за интерактивную работу и подготовку воспитанников к V Международной выставке детских рисунков «We are the World» в Париже, получивших «Гран-При».

В 2017 г. стала Лауреатом-Победителем Открытого публичного Всероссийского смотра-конкурса образовательных организаций, награждена медалью «Система образования 2017: передовой опыт образовательных организаций». Во многих регионах внешкольные учреждения закрывались, соединялись с другими, перепрофилировались. Настойчивость, активная жизненная позиция, неиссякаемая энергия и трудолюбие помогли Курсун Джутдиновне выстоять в трудное время многочисленных и противоречивых реформ. Удалось сохранить Дом пионеров и школьников и не потерять коллектив.



Центр детского творчества сегодня:

- муниципальное образовательное учреждение дополнительного образования детей с многочисленной сетью объединений, осуществляющих свою деятельность в соответствии с нормативно-правовыми документами;

- это среда комфортного обитания, творческого развития и самореализации ребёнка.

Центр детского творчества включён в Национальный реестр «Ведущие образовательные учреждения России — 2014–2016».

Кратко о себе

Организационно-правовая форма — бюджетное учреждение.

Тип учреждения — организация дополнительного образования.

Учредитель учреждения — Муниципальное казенное учреждение «Управление образования» Администрации городского округа «город Махачкала».

Основной вид деятельности учреждения — образовательная.

Наименование муниципальной услуги — реализация дополнительных общеобразовательных, общеразвивающих программ.

Категория потребителей муниципальной услуги — дети от 6 до 16 лет.

Форма оказания муниципальной услуги — очная.

Лицензия на право ведения образовательной деятельности (Серия 05Л 01 № 0002759 от 23.11.2015 г.)

Свидетельство о гос. аккредитации (серия АА, № 119974 Рег.№ 3565 от 17.01.2008 г.)

Открывались новые творческие объединения по художественно-эстетическому, декоративно-прикладному, спортивно-оздоровительному, эколого-биологическому, культурологическому, социально-педагогическому направлениям.

Современный Центр детского творчества состоит из опытного руководителя, высокопрофессиона-



Выступает хореографический ансамбль «Ак-Гёль»

нального педагогического коллектива, талантливых детей, заботливых родителей, социального педагога и психолога.

В настоящее время Центр — это открытая, динамично развивающаяся образовательная система. Неслучайно ЦДТ Махачкалы включён в Национальный реестр «Ведущие образовательные учреждения России — 2014–2016».

Сегодня Центру исполнился 41 год. В нём работают 52 педагога, функционируют 32 творческих объединения с охватом 2400 воспитанников в возрасте от 6 до 16 лет. Модернизация образовательного процесса, расширение социального партнёрства, поиск инновационных технологий — всё это направлено на достижения одной цели, стоящей перед ЦДТ: помочь каждому воспитаннику в развитии и реализации его способностей и таланта. Являясь частью современного общества, учреждения дополнительного образования находятся на пике востребованности, включая в себя всё разнообразие направлений, обеспечивающих интересы детей всех возрастов.

Образовательный процесс осуществляется в основном по модифицированным и авторским

программам с разными сроками реализации и осуществляет деятельность по следующим направлениям: художественное, физкультурно-спортивное, социально-педагогическое, естественно-научное.

Реализуемые дополнительные образовательные программы разрабатываются и принимаются Центром на основе Типовых программ дополнительного образования детей с учётом запросов обучающихся, потребностей семьи, социально-экономических и национально-культурных традиций региона. Программы учитывают образовательные потребности и возрастные особенности детей. Преобладающими остаются программы с реализацией от 1 до 3-х лет.

Диапазон выбора интересных занятий для детей разного возраста широк: национальная и современная хореография, вокал, школа шахмат, икебана, театральная студия, дизайн одежды, бисероплетение, живопись, роспись на ткани, английский язык, лепка, рукоделие, ментальная арифметика.

Центр детского творчества имеет достаточно крепкие традиции в системе взаимодействия с образовательными учреждениями, за-

ключая с ними договора о сетевой форме реализации дополнительной общеразвивающей программы на базе ОУ №№ 10, 14, 17, 31, 39, 50, интерната для слабовидящих.

Более 20 лет ансамбль «Вдохновение» осуществляет свою деятельность на базе гимназии № 17. Он является визитной карточкой всех школьных воспитательных и массовых мероприятий, а также мероприятий районного, городского и республиканского масштаба. Свидетельством высоких достижений «Вдохновения» является участие в республиканском конкурсе педагогов дополнительного образования «Сердце отдаю детям» в октябре 2016 г. Заслуженного работника культуры Республики Дагестан педагога Уматовой П. М.. Она награждена дипломом I степени. В городском конкурсе «Очаг мой — родной Дагестан» ансамбль занимает ежегодно первые места. Педагог Уматова П. М. помимо занятий современными танцами приобщает воспитанников к танцевальному искусству народов России.

В ОУ № 31 в течение многих лет работает ансамбль национальных танцев «Тарки-Тау» (педагог Акаева З. М.).

Яркие работы и поделки творческих объединений «Икеба-

на» (педагог Маматулаева Л. С.), «Умелые руки» (педагог Курбанова В. А.), «Лепка» (педагог Хавчаев М. М.) украшают творческие выставки ЦДТ и школы. Ни одно школьное и городское мероприятие не обходится без участия и помощи З. М. Акаевой и этих педагогов и их творческих объединений. Изделия из глины, выполненные детскими руками, переносят нас в затейливый мир сказок. Это способствует привитию любви к окружающему миру. Развиваются индивидуальные качества характера и способности воспитанников.

Так, Хавчаев М. М. стал победителем республиканского конкурса педагогов дополнительного образования «Сердце отдаю детям» в октябре 2016 г., также он награждён дипломом Пятой Международной выставки детских рисунков «We are the World» при поддержке ЮНЕСКО (г. Париж).

Для решения проблем развития и коррекции коммуникативных качеств детей с нарушением зрения, стабилизации социально-психологической ориентации в интернате слабовидящих детей IV вида многие годы функционирует театральная студия «Маски» под руководством педагога Дадашевой Л. А.. Есть в интернате красиво оформленный кабинет, музыкальная аппаратура, костюмы и декорации, сделанные руками детей. Воспитанники студии неоднократно становились призёрами городских и республиканских фестивалей и конкурсов, таких как: «По тропам войны»; «Возьмёмся за руки, друзья!»; Региональный фестиваль детского творчества в рамках федеральной целевой программы «Культура России»; IV Республиканский фестиваль творчества инвалидов «Равные возможности, достойная жизнь для всех»; «Мы — патриоты Дагестана».

Творческие объединения «ИЗО» (педагог Ахмедова С. С.), «Декор»

(педагог Гасанова З. Г.), «Ментальная арифметика» (педагог Магомедова З. М.) обеспечивают не только обучение, воспитание, но и расширение кругозора, нестандартного мышления, развитие творческих способностей воспитанников с учётом современных реалий жизни. Педагог Магомедова З. М. стала победительницей Республиканского конкурса «Мое лучшее занятие» за творческий подход к разработке конспекта занятий.

Очень большой интерес вызывают ансамбли «Салам» (педагог Сулейманова Р. Г.), «Ак-Гель» (педагог Долгатова Н. Р.), студия «Voice» (Муртазалиева М. М.). В них создана система поиска и поддержки талантливых детей с учётом инновационных подходов к процессу образования и творческой инициативы, что является одним из факторов реализации государственных образовательных стандартов.

Нашей гордостью является народный образцовый детско-юношеский ансамбль танца «Салам» под руководством Сулеймановой Р. Г. — Почётного работника общего образования РФ, Отличника образования РД, а также образцовый хореографический детский ансамбль «Ак-Гель» (педагог Долгатова Н. Р. — Почётный работник общего образования РФ, Заслуженный учитель РД), известные не только в Республике, но и далеко за её пределами. В репертуаре этих ансамблей — более 50 танцев народов Дагестана и Северного Кавказа.

Каждый год ансамбли становятся лауреатами и призёрами всероссийских, международных, республиканских и городских конкурсов и фестивалей.

Среди них:

— *Международный конкурс-фестиваль творческих коллективов «Наследие времён» (г. Москва, 25–29 марта 2018 г.),*

ансамбль «Салам» (пдо Сулейманова Р. Г., Хайбулаев А. А.) — Диплом Лауреата и Гран-При;

— *Международный конкурс-фестиваль творческих коллективов «Богатство России» (г. Москва, 25–29 марта 2018 г.),* ансамбль «Салам» (пдо Сулейманова Р. Г., Хайбулаев А. А.) — Диплом Лауреата и Гран-При;

— *Кубок Северо-Кавказского федерального округа в рамках Чемпионата России по народным танцам (г. Владикавказ, апрель 2018 г.)* — ансамбль «Ак-Гель» (пдо Долгатова Н. Р.) — Диплом лучшего балетмейстера;

— *Грант на участие во Всероссийском форуме в сфере культуры и искусства «Развитие» за верность профессии и активную педагогическую деятельность (г. Санкт-Петербург, 9–11 октября 2018 г.)* — получила Долгатова Н. Р. (пдо ансамбля «Ак-Гель»);

— *VI Всероссийский конкурс-фестиваль искусств «Город солнца» (г. Сочи, Адлер, 23–26 марта 2019 г.)* — Гран-При получил ансамбль «Салам», куратор — педагог Сулейманова Р. Г..

При республиканской газете «Орлёнок» — Дагестан» функционирует творческое объединение «Медиа-школа». За время своей работы воспитанники объединения добились больших результатов: стали победителями республиканских конкурсов «Моя общественная организация», «Газета в газете», стали призёрами Всероссийского конкурса «Волшебное перо». Воспитанница «Медиа-школы» Валя Павленко заняла II место на Международном конкурсе АФС — Россия и была приглашена в Международный миротворческий лагерь.

В ноябре 2018 года Заира Рабданова стала победителем конкурса юных журналистов, организованного ЮНИСЕФ, и была приглашена в Кавказский миротворческий лагерь в Ингушетии.

Педагог «Медиа-школы» Ка-рина Алибекова награждена дипломом Всероссийского конкурса «ПРОобразование — 2017». Она также является руководителем детской общественной организации «Лига юных журналистов».

Наш Центр был и остаётся осо- бым миром, где дети открывают для себя радость творчества и смысл таких понятий, как дружба, ответственность, взаимовыручка. Сюда может прийти любой ребёнок, чтобы поверить в себя, в свои силы, раскрыться как личность. С большим интересом и желанием посещают дети творческие объединения «Ментальная арифметика» (педагог Магомедова З.М.), «Декор» (педагог Гасанова З.Г.), «Икебана» (педагог Маматулаева Л.С.), «Шахматы» (педагог Абакаров З.З.), «Hello» (педагог Тумалаева А.З.). Занятия в этих кружках позволяют учащимся раскрыть свои таланты, творчески мыслить и действовать.

Сведения о выпускниках МБУДО «ЦДТ», достигших определённых успехов в своей профессиональной деятельности.

Опытные, внимательные педагоги открывают для ребят мир прекрасного, помогают подниматься по ступенькам мастерства, преодолевать трудности, формировать активную жизненную позицию, стать сильными личностями и талантливыми педагогами.

Знания, полученные на занятиях в творческих объединениях, студиях, ансамблях помогают воспитанникам в выборе профессий, связанных с творческой деятельностью.

Многие воспитанники Центра сегодня сами возглавляют детские коллективы.

Выпускники ансамбля «Салам» (пдо Сулейманова Р.Г.):

Хайбулаева Зайнаб — окончила ДККИ в 2012 г., работает педагогом-хореографом в Государственной гимназии-интернате музыкально-хореографического образования г. Каспийск;

Ага — заде Арслан — окончил ДККИ, работает артистом балета в Государственном вокально-хореографическом ансамбле «Дагестан»;

Керимова Кизильгуль — окончила ДККИ в 2012 г., работает педагогом-хореографом в д/саду № 24 г. Каспийск;

Рамазанова Аида — окончила ДККИ в 2012 г., работает педагогом-хореографом в Государственной гимназии-интернате музыкально-хореографического

гом-хореографом в Каспийской школе-искусств;

Султанмурадов Мажид — окончил ДККИ в 2013 г., работает артистом балета в Государственном ансамбле «Молодость Дагестана», г. Хасавюрт;

Максудов Равшан — работает артистом балета в Государственном вокально-хореографическом ансамбле «Дагестан»;

Муртаева Гидаят — окончила ДККИ, работает хореографом в Москве, в настоящее время в декретном отпуске;

Магомедханов Хан — учится в ДККИ, параллельно работает в Театре оперы и балета;

Баркуев Абдулбари — работал артистом балета в Государственном вокально-хореографическом ансамбле «Дагестан».

Выпускники ансамбля «Вдохновение» (пдо Уматова П.М.):

Магомедова Заира — закончила ДГУ, работает педагогом-хореографом в ЦДТ и в д/саду «Сафинат»;

Исаева Патимат — закончила ДГУ, работает в студии танцев «Магия»;

Ахмедова Фатима — закончила ДПТУ, работает балетмейстером в ансамбле национального

танца при ДПТУ.

Выпускники т/o «Ак-гёль» (пдо Долгатова Н.Р.):

Джамаев Нурмагомед — окончил колледж культуры, студия анс. «Лезгинка»;

Сунгаев Магомед — колледж культуры, ныне — артист балета Академического государственного ансамбля «Лезгинка»;

Сайдова Марьям — студия ансамбля «Лезгинка».

Выпускники т/o «Voice» (пдо Муртазалиева М.М.):

Акаева Джанет — ГБПОУ Махачкалинское музыкальное училище им. Г.А. Гасанова.



Многочисленные кубки за победы воспитанников Центра детского творчества Махачкалы

образования г. Каспийск;

Баркуева Заира — окончила ДККИ в 2013 г., работала педагогом-хореографом в ЦДТ, в настоящее время — трудится педагогом в коррекционной школе, преподает танцы;

Курбанмагомедова (Ага-заде) Марьям — окончила ДККИ в 2013 г., работала артисткой балета в Государственном вокально-хореографическом ансамбле «Дагестан», в настоящее время — артистка балета Государственной филармонии;

Гамзатханов Арсен — окончил ДККИ в 2013 г., работает педагогом-

НАШ АНОНС



Танцуют юные воспитанники Центра детского творчества г. Махачкалы Республики Дагестан

